

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESETŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések megállapodás szerint számítanak.

Nyilttér díja sronként 20 fillér.

Felolós szerkesztő és lapfajdosos:

KUTI ISTVÁN

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Vasuti ügy.

A mi álláspontunk tehát az, hogy vasutunknak Garamberzenectől—Németig leendő kiépítését maga az állam vegye kezébe.

Hiszen a fenálló törvényes intézkedések értelmében minden magyarországi vasutnak még ha vicinális is, építkezési költségeihez az állam kereskedelemügyi tárcaja 20%-kal kell, hogy hozzájáruljon, mert hiszen 90 éven belül ezen vasutak az állam által lesznek amugy is megváltandók. Már most a Selmec—Németi vasuti vonalra annak idején a bányakincstár 200000 korona hozzájárulást helyezett kilátásba, a két százalékos állami hozzájárulás akkorban 240000 koronát tett volna ki; mert Horschitz vállalkozó akkori terveit szerint a vasuti vonal költségei 2.400000 koronában lettek előirányozva.

Selmecbánya városa abban az időben 1899. évben 200000 koronát szavazott meg e célra, Coburg herceg mint szentantali nagybirtokos 60000 koronát, Berenosfalu, Kormosó és Szentantali községek együttesen 30000 koronát, a selmeci takarékpénztár 20000, a népbank 10000 koronát akart részvények jegyzésére fordítani. Horschitz tervének kivitele azonban elmaradt, mert a Németi vasutat csak a központi fémkohóig építette volna ki és így ez a Garamberzeneci vonallal összekötve nem lett volna.

Amidőn ezután felkérték a kormányt, hogy építse át szélesvágányúvá a Garamberzenec—selmeci kis vasutat, akkor szakértőket küldtek ki ide, akik megállapították, hogy a szélesvágányú átépítésnél a mostani vasuti vonalnak csak nagyon kis részét lehetne némileg felhasználni és az átépítés többé kerülné, mint egy egészen új vonal kiépítése. A mostani vasutat tehát alig lehetne számottevőleg értékesíteni.

Mi meg most azt állítjuk, hogy a változott viszonyok között igenis az államnak is nagy érdekében áll a Garamberzenec—selmeci szárnyvonalat szélesvágányúvá, ha ezt technikai okok megkövetelik, más területen de Selmecbányáig kiépíteni; mert be következik majdan az az idő, amidőn a kis vasut minden forgalmi értékét elfogja veszteni. De itt van az állami bányamivelés, kohászat, az ágyár, és anyagszállítás a m. kir. dohánygyár nyersanyaga és gyárkérszitménye stb., melyek mind a szélesvágányú

vasutat igényelnék. Ezt kellene megérteni oda fent, ahol e tekintetben körülményeinket ugylárszik nem ismerik, vagy legalább nem kellőleg ismerik, vagy méltányolni nem akarják, mit azonban fel nem tételezhetünk.

Sajnos, e várost alapító ősipar, a bányászat virágkora lejáró félben van s álmójáró ábránd volna, városunk fejlődését kizárólag vagy főleg a bányásztól várni.

Már évek óta foglalkozik a város és a kormány is azzal a kérdéssel, mi lesz, ha a bányászatot még szűkebb korlátok közé fog kellenni szorítani és mily módon, mily eszközök, mily intézmények által fog lehetni Selmecbánya helyzetén, sorsán üdvöset lendíteni?

Vagy haldokolni hagyjuk a nemzetiségek által lakta felvidékeket ezt a védbástyáját? Ezt kívánna meg a magyar nemzeti politika?

A segítség közel áll. A Garamberzenec—németi szélesvágányú vasut kiépítésével, melynek központját városunk képezné.

Ha pedig városunk így bejutna a nagy vasuti hálózatba és annak bizonyos tekintetbeni központjává lehetne, mi vetne gátat nagy arányú fejlődésének?

Nekünk ez a vasut ugyszólván létkérdés. Mi selmeciak, kik 1867. óta minden alkotmányos kormánynak spontán hívei voltunk, most válságos állapotunk közepette kívánjuk, sőt követeljük, hogy e reményünket a kormány teljesítse és hathatós kezébe véve e nagyon komoly ügyet és nem figyelve kicsinyes financ körülményekre, hanem igenis latba vetve a nagyobb nemzetgazdasági és magyar nemzeti politikai szempontokat valamint városunk helyzetét — a vasutat nyélbe lisse beékelve nagy vasuti hálózatát ez által ipolyvölgyi vasuti vonalba is.

Ha a kormány városunk és környékünk jólétét előmozdítani akarja — mi kétségkívül kötelezzük. — akkor *e vasutnak meg kell lennie!*

Röviden összegezve tehát kívánságunk abból áll, hogy a szélesvágányú vasutat Garamberzenec—Németig maga az állam építse ki az érdekeltek méltányos hozzájárulásával.

Hogy pedig talán hamarabb cőlt érrjünk indítványozzuk: kereskedőink, gyár- és kis iparosaink hívjanak mielőbb egybe egy értekezletet a wáguk körében, minden hi-

vatalos színezet nélkül, amelyen e kérdést megvitatnák és elhatároznák, nem mint eddig mindig történt hivatalosan, mint város, de mint ipartestület, kiknek e vasut kiépítése ugyszólván életkérdés, hogy egy kimerítőleg indokolt memorandumot saját kebelük-ből választandó három tagu küldöttség a pénzügy- és a kereskedelemügyi miniszternek személyesen adjon át.

A tuberkulózis.

Az alföldi községek akárhányszor szűk területen épülnek, mennyiben a lakóhelyül kijelölt tér a lakosság elszaporodásával erősen van beépítve, másrészt az építkezés módja esik kifogás alá. A falusi telken a házak az utcára keskeny oldallal épülnek és az udvarban az udvar hosszában terjednek befelé, leghátrább helyet az istállók és a gazdasági fészter stb. foglalja el.

A falusi házak keskenyek 5—6 méter szélesek az utcára nyílik a vendégszoba, előház, itt csinos butorokat, ruhát, ágyneműt tartanak, ezután következik a konyha, mely régente nyílt kéménnyel bírt, ma már sok helyen a kémény alatt boltozat van, a konyhában van a sütőkemence és tüzhely vagy takaréktűzhely, a konyha mellett az udvarban következik a kis szoba, a család lakása, mely rendszeren kisebb méretű, mint az utcai szoba.

A kis szobában lakik az egész család, sokszor a nagy szülők is, kis térben összezsufolva. Ha még több családdal is közös a háztelek, akkor az udvarban tovább huzódik a lakóház egy vagy több szobával.

A házak fala nagyon sokszor tömés által homokos agyagból készül, vagy az úgynevezett fecske-rakás szszalmás-agyagos sárral és ritkán téglából, sokszor vályogból. (nem kiégetett téglá) A falak magassága 180—220 cm., a mennyezet gerendákra lerakott gyaltul deszkából áll, a gerendák alatt a régi házaknál még található a keresztben futó mestergerenda. A szoba alja sokszor még agyag, újabban a kissé vagyonsabbaknál már deszka.

Az ablakok nagysága a régi házaknál 50—60 cm. az újabb épületeknél már nagyobb, de 70—100 cm.-nél ritkán nagyobb.

A szoba talaja a régi házaknál 30—40 cm.-rel magasabb mint az udvar, az újabb házaknál csak ritkán magasabb.

A ház mellett az udvaron nyílt folyosó van, melynek szélessége 1—1.5 méter, a ház eresze 50 cm.-rel még kisebb áll.

Az utcai szobának rendszeren 2 ablaka az utcára nyílik, s a szerint mily tájfelé néz, kap több vagy kevesebb napot, az első szoba még rendszeren a folyosóban is bír ablakkal, a hátsó szoba, konyha ablakja a tornácra nyílik, s oda nap sohasem sűt. A háznak másik oldala a szomszédos telekkel határos, s ott ablakot nem nyitnak.

Tehát a falusi lakások a nagy magyar alföldön

Nádpáripa-

Liliumtejszappan.

A bőr legenyhébb szappana.

Mielőtt

személy-, jelzőlog- vagy építési

kölesön

iránt intézkednék,

kérem díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED

BUDAPEST, IX. Lónyai-utca 7.

Interurban telefon: 40-31.

MÁRKUS M.

CUKRÁSZATA

SELMECBANYÁN

DEÁK FERENC-UTCA 7. I. SAJÁT HÁZ.

Értesít a nagyérdemű közönséget, hogy folyó évi május hó elejétől kezdve naponta frissen készült többféle fagyalt, parfüt, jogeskavé és csokoládé kapható; valamint szíves megrendeléseit kéri az alak fagyaltok és parfütökre, melyek művészes kivitelben jutányos árak mellett szállítanak.

ALAPITTATOTT
1830.**LICHTER ADOLF**

Selmecebánya Akadémia-utca 86. számú emeleti háza, (német templom átellenében) mely áll: földszinten két szoba, egy üzemhelyiség, 1 konyha, 2 kis mellékhelyiség; az emeleten három szoba (egyik alkomval), egy előszoba, 1 éjszakamra, pince, 2 padlás, épített faskamra, mosókonyha, udvar, (nagyon jó egészséges ivóvízzel ellátott kút) kerttel együtt

— szabadkézből jutányos áron eladó. —

Tételem sok szükségletet hozza.

Eövéb felvilágosítást a tulajdonosnál.



Kiadó lakás. Alsó Rózsa-utca 74. sz. nagy emeleti utcai lakás, mely négy szoba, konyha, éles- és faskamrából áll, kiadó.

**Pályázati hirdetés.**

Á. M. kir. Bányászati és Erdészeti Főiskolai Ifjúsági Kör" pályázatot hirdet a megválasztottkörvendéglősi állásra, mely állással a szolgáló teendők ellátása is egybe van kötve.

A pályázatok legkésőbb július hó 15-ig nyújtandók be a „Főiskolai Ifjúsági Kör" főtitkári hivatalánál. A határidőn túl beérkezett pályázatok figyelembe nem vételnek.

Az állást elnyerő pályázóval megkötendő szerződés a körben naponta 6-7-ig megtekinthető s ugyanakkor annak feltételeiről hűvebb információt szerezhető.

Az állás október hó 1-ével foglalandó el. Selmecebánya, 1908. június 3-án.

Pető János, Zemanek György,
elnök főtitkár

Értesítés.

Tisztelettel közöm a nagyérdemű közönség becses tudomására, hogy a Szentkárotság-téren lévő

Bogya-féle házat megvettem

és annak eddigi földszinti vendéglői helyiségeit átalakítva, abban új vendéglőt rendeztem be, amelyben kitűnő magyar ételek, saját termésti valódi egri boraim, minőség friss csapoldású sör, elsőkény kiszolgálás és jutányos árak által iparkodni fogok t. vendégeimnek teljes megelégedését kiérdemeltetni.

Saját termésti egri siller és fehér boraimat nagyban is árucitom. Főlegleg kímérek egri sillert 92 fillérré és fehér bort 100 fillérré.

Mely tisztelettel kérve a szíves pártfogást, vagyok

alázatos szolgálója

Selmecebánya, 1908. július havában

Gaál Miklós,
háztulajdonos és vendéglős.



Zacherlin

mint felülmulthatlan
„rovarirtó“
hathatósan segít.

Csakis palackokban kérje!

A tisztességes becsületes kereskedő éberem figyel arra, hogy ha vevője utólérhetetlen hatásánál fogva közismert „ZACHERLINT“ kér, ne akaszson nyakába megtévesztő surrogatumot.

Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is.

Ennélfogva mindenkit a ki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan figyelmeztetünk, hogy utáztatoktól, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben forgalomba kerülnek, az által óvakodjék, hogy pontosan ügyeljék a „Zacherlin“ névre.

